

Capital: mes..... 1'25
Provincias: trimestre..... 3'75
Extranjero: año..... 10'90
Número suelto 5 céntos

PAGO ADELANTADO

LA REGIÓN CÁNTABRA

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de función a precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

DIARIO REPUBLICANO

FRANQUEO CONCERTADO

GERENCIA: Calle de Morct, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apariado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

6.000 MANTAS PARA CUNA á 9 perras

Table listing various items and their prices in centimos and pesetas, such as 'Francias', 'Panas fuertes de camisas', etc.

Liquidamos todos los sobrantes de la temporada del invierno casi regalado

NO SE DAN MUESTRAS

ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO
PRECIO FIJO

IMPORTANTÍSIMO

Guarden ustedes los VALES que con la entrada dan en el Salón Pradera y Pabellón Narbón, y los BILLETES de los tranvías de Miranda y Red Santanderina, pues es dinero en efectivo al hacer sus compras en los Almacenes de Camisería y Calzado de

SANCHEZ HERMANOS

La Ciudad de Santander, Blanca, 1 y 3.—Teléfono 90

La Perla, Amós de Escalante, 2.—Teléfono 253

Por cada peseta de compra que se haga en dichas Casas admitirán diez céntimos en vales ó billetes de cine ó tranvías y el resto en metálico.

FRUTOS DEL CACIQUISMO

Años de lucha llevamos por arrancar de cuajo la dañina planta que tanto arraigo tiene en los pueblos. Pocos son, desgraciadamente, los que han logrado romper con los moldes en que está vaciada la más absorbente tiranía. Para los vecinos de la mayoría de los pueblos que figuran en el mapa de España, el caciquismo es algo innato, que están obligados a soportar sin protesta ni intentos de rebelión.

En esta creencia viven y sufren la opresión millones de habitantes, convencidos de que su cautiverio, la esclavitud que se hallan sometidos, perdurará mientras el mundo exista. ¿Cuán equivocados están! No se nos oculta que es necesario poseer un valor cívico espantoso, que impele a la indómita rebeldía. Tampoco nos hacemos ilusiones respecto al número de adeptos que á pecho descubierta y dando la cara formen en las filas de la democracia.

Cohibidos, asediados por autoridades y caciques, quienes intenten romper el círculo de hierro que les oprime, veránse perseguidos en el trabajo, en el comercio y en el empleo que desempeñen. El odio de leguleyes y oligarcas de todas layas llega hasta lo más sagrado, no respetando ni la santidad del hogar, ni el pensamiento individual. A todas partes llega, sin reparar en los medios ni escoger los procedimientos.

Con tal de lograr el dominio absoluto, montándose á horcajadas sobre los hombros del paria, del menestral, del comerciante, todo lo encuentran lógico y ajustado al medio en que desarrollan sus facultades y ejercen la tutela política, que hace de los pueblos feudos y de las provincias virreinales. De ahí la persistente propaganda y el interés demostrado siempre por los partidos republicanos de abrir brecha en las murallas inculcas que impiden á las auras de libertad penetrar, con sus efluvios bienhechores, en los petrificados cerebros de cuantos sufren la opresión económica, religiosa y política.

Pero hemos adolecido de falta de entereza conduciéndonos con demasiada parsimonia. La lucha de las ciudades cautivó nuestra atención, esperando que la redención de la patria saliera de las grandes urbes donde las ideas extiéndense en toda su pureza y los militantes cuéntanse por miles.

A los pueblos teníamos relegados al olvido como elementos secundarios é incapacitados de sumarse al movimiento libertador. Y de nuestra indiferencia, y á veces hasta del des-

precio con que respondimos á las voces demandando apoyo y solidaridad, contestamos con marcado orgullo creyéndonos colocados en un plano superior. Esa falta de tacto supieron aprovecharla los partidos monárquicos reaccionarios, sacando provechosos frutos que les dan beneficios é influencias.

Tarde nos acordamos nosotros de los yerros cometidos, mas no tan tarde, que hayamos de darlo todo por perdido.

Aún es tiempo, pues á los viejos, amarrados al yunque de los atavismos, sucedelos la juventud iconoclasta, liberal y progresiva influenciada de las ideas del siglo. Con estas generaciones nuevas debemos de estar en espiritual comunión, buscando el nexo que ha de hermanarnos en la lucha para librarnos del oprobrio de un régimen que nos envilece, y de unos Gobiernos que contribuyen á la desmembración del país ibérico.

Así como los pueblos necesitan del auxilio, los consejos y la cultura de los que vivimos en las capitales, éstas precisan, y á ello no pueden sustraerse, que los pueblos se organicen con el fin de ir socavando el poder del caciquismo. Ese, y no otro, es el verdadero camino para llegar al descusje de la odiosa oligarquía que se entroniza en las Corporaciones debido á las fuerzas con que cuentan en los pueblos contrarrestando las de los partidos populares en las ciudades.

Tan necesario, es, pues, laborar en pueblos, villas y aldeas, como en la capital. Más quizá lo necesitan aquéllos que carecen de ilustración, desconocen la independencia y se hallan desorientados á los veleidosos caprichos de la autoridad.

Nosotros gozamos de relativa independencia, que nos permite hacer frente á coaliciones y alianzas efectuadas por los partidos que apelan á esos procedimientos para poder contener el avasallador empuje de nuestra unión.

Las luchas en las ciudades son francas, leales, pues no prevalecen las coacciones y las ilegalidades que se cometen en los pueblos. Tampoco en las grandes poblaciones ocurren anomalías administrativas ni persecuciones sistemáticas contra empleados que no comalgan con las ideas de los primates. Si llegan casos de esa índole hay que hilar más delgado, facilitando todos los medios de defensa al acusado.

protección; los maestros de escuela supeditados al cura, y los niños sin recibir educación, bien porque no existen locales adecuados, ó bien porque se carece de maestros para dar clase.

A presentar los vicios y concupiscencias que en los pueblos forman el pan nuestro de cada día, ha de encaminarse la campaña que hoy esbozamos.

De toda la provincia hemos de ocuparnos si nuestros amigos nos remiten datos concretos que den margen á la crítica noble y sincera de cuanto anómalo ocurra en los pueblos. Motivos para ello no faltan. Sólo necesitamos puntualizar los hechos que avaloren lo que pongamos de nuestra cosecha.

Los frutos del caciquismo necesitan salir á la luz pública para que todos puedan parangonarlos con los que realicen los republicanos. Y después de analizarlos júzguense con imparcialidad.

La razón, en todo tiempo, estará de nuestra parte.

Rosas sin espinas...

Hora sin dolor, hora sin torturas, hora corta de dulce mansedumbre, que, lejos de la humana pesadumbre, alcézar difíciles de venturas.

Fantasma, en cegadora y viva luz, trémulo albor de nuestra fantasía, eco suave de alegre sinfonía, que canta vidas sin la eterna cruz.

¿No dicen que la rosa tiene espinas, que hoy en la vida miles aineabores? Y adornamos los pechos con las flores y vemos con terror sendas divinas.

¿No ves, alma, qué bello es el soñar? ¿Qué importan los guijarros del camino? ¿Qué nos importa el rudo torbellino que al viento su rugido ha de lanzar?

Nada... Porque en las dichas hay tormento. No hay suelo, ni africano ni español, (tos) que impertinente espere nieve ó sol con alborozo ó con tristes lamentos.

Brilla, aunque seas la sombra malhechora; ¿no es el mundo comedia, no es ficción? El cielo y su color azul ¿qué son? La quimera que viste nuestra aurora.

QUIMERA.

LOTERÍA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 21.—12,50 t.

En el sorteo de la Lotería Nacional, celebrado hoy en Madrid, han correspondido los premios mayores á los siguientes números: 22.400, con 150.000 pesetas; Verín-Zaragoza.

17.444, con 60.000; Logroño-Almería. 13.909, con 25.000; Madrid-Murcia. Premiado con 2.500 pesetas: 15.436, Madrid; 10.739, Barcelona-Madrid; 10.398, Barcelona-Sevilla; 11.905, Madrid; 14.127, Sevilla; 14.513, Jerez-Barcelona; 22.570, Pamplona-Valladolid; 2.642, Zaragoza; 16.765, Coruña-Cádiz; 23.401, Vigo.

AYUNTAMIENTO

Sesión suspendida

Ayer tarde debió haberse reunido la Corporación municipal en sesión ordinaria, para despatchar la extensa orden del día que en nuestro número anterior publicáramos.

A las cinco en punto, cosa excepcional, abrió la sesión el alcalde señor Gómez y Gómez, hallándose presentes los concejales republicanos señores Castillo, Muñoz, Martínez y Fernández Quintana, y los del conde don señores Quintana (don Juan José) y Zamanillo.

Poco después llegaron al Ayuntamiento los concejales republicanos señores Torre y García (don Eleotredo).

En vista de esta numerosa concurrencia el alcalde levantó la sesión, para que sea celebrada el próximo viernes.

Verdadero dolor causa, por no decir que nos causa otra cosa, contemplar esta censurable patología de nuestros ediles, que hacen que por su ausencia sean suspendidas las sesiones, cuando en la orden del día figuraban la friolera de 46 asuntos.

Entre éstos se encuentran muchos que con su aprobación habrán de proporcionar bastante trabajo á los obreros municipales, que tendrán que estar una semana más sin trabajo por culpa de los concejales monárquicos.

Es mejor acudir á escuchar la verborrea de Maura que proporcionar trabajo al obrero santanderino.

Y es natural; éste, el trabajador, ¿qué beneficios puede conceder á aquellos ediles? Y, en cambio, el acatamiento, ¿qué decimos, acatamiento? el servilismo ante la monía galvanizada del cruel gobernante de 1909, les puede conceder tantas distinciones! Por más que nosotros creemos que los favores que pueda ya conceder Maura pueden clavárnoslos aquí, y al escribir este aquí, se puso á pintar.

VANGUARDIA REBELDE

Francisco Isidro Socasaus

VELADA NECROLÓGICA

Van muy adelantados los trabajos realizados por la naciente Agrupación Vanguardia Rebelde para celebrar la anunciada velada necrológica en memoria de aquel integerrimo republicano, nuestro nunca bastante llorado hermano, que en vida llevó el nombre de Francisco Isidro Socasaus.

La velada tendrá lugar en la noche del viernes, 30 del actual mes de abril. Para este acto se cuenta ya con la cooperación de valiosos elementos de los Partidos Republicanos de Santander y se han solicitado trabajos de diferentes personalidades de los Partidos Republicanos nacionales, que serán leídos en dicha velada.

Dentro de breves días daremos los nombres de los correligionarios que han de tomar parte en ella.

DESDE PARÍS

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

El entusiasmo francés.—Las mujeres tocadas con gorras y sombreros militares. Agradable conjunto de banderitas.

En mi última crónica, hecha á las tres horas de llegar á París, decía que el aspecto de la capital era triste y ello era cierto. Recordaba otros viajes hechos por mí á esta alegre villa, cerebro del mundo civilizado, y echaba de menos aquella animación, aquel alegre charloté de damiselas y demimondés, que correteaban y enamoraban por los bulevares parisinos.

Mas esa animación que en las calles ahora falta, se ha reconcentrado en los cafés, en los bares y en los teatros, donde se discute con gran calor el entusiasmo de los franceses ante el conflicto actual y la fe ciega que tienen en el triunfo.

Como nota de este entusiasmo, lo demuestra el hecho de que los servidores jóvenes que prestan sus servicios en toda clase de tiendas, lo hacen luciendo el uniforme militar, como desposeos de ser llamados á tomar parte en la lucha.

También se ve, llenos de entusiasmo, á muchos soldados ingleses, cuya marcialidad y entereza causa la admiración de los franceses. Pero donde el entusiasmo sigue predominando y las alabanzas son más acordes es al tratar del espíritu belga, para cuya nación son todas las admiraciones.

Las niñas de los hombres de dinero y hasta las de los pobres todas van tocadas con gorritos militares y hasta muchas mujeres lucen elegantes sombreros en forma de gorro militar, adornado con caprichosos lazos, formados por cintas de seda de los colores que componen las banderas de las naciones aliadas.

Impresos en las cintas de dichas banderas se leen vivas á Francia, Inglaterra y Rusia.

El Gobierno francés ha decretado que todo aquel cuya edad esté en condiciones para prestar el servicio militar se prepare para marchar á campaña antes.

El negocio más beneficioso que hoy existe en París es el de la venta de postales, en las que se ven momentos de la lucha.

Claro está, que todo el entusiasmo que aquí se nota, tiene también su contraste tristísimo, y es el ver muchos hoteles convertidos en hospitales, como igualmente lo está la terraza del hotel de los Campos Eliseos.

Donde únicamente se nota que la guerra no hace mucha falta es en el barrio de Bolonia, pues desde por la mañana hasta por la noche se ve concurrirlos.

Los aeroplanos funcionan diariamente, haciendo grandes recorridos en previsión de lo que pudiese ocurrir.

Dichos aparatos llevan potentes focos de luz eléctrica, cuyo efecto es eminentemente fantástico.

Por hoy termino esta carta, pensando, desde luego, como los franceses: en el triunfo de los aliados.

GABRIEL BLANCO.

PARA LA REGIÓN CÁNTABRA.

FENÓMENOS

(HISTORIETA)

Serán próximamente las siete de una hermosa mañana otoñal cuando el barco en el que yo prestaba mis servicios de piloto fondeó en la hermosa bahía de la Habana.

Una suave brisa reinaba en el espacio, ni la más leve nube empañaba el difuso azul del cielo. Era una de esas deliciosas mañanas llamadas por nosotros otoñales y que tan raras son en aquellas calurosas regiones.

Cuando ya el barco estaba definitivamente en su puerto y nada nos restaba que hacer á los que estábamos francos de servicio, me embarqué en un bote y á la bella ciudad me dirigí.

Pero poco amigo de la algarabía y el bullicio, lejos de internarme hacia el centro, compré varios periódicos y marché hacia las afueras de la población.

Escasamente llevaría caminando una media hora; encontrábame en una vasta alameda (si así se le puede llamar) á la reunión de muchos y variados árboles, sentense á la sombra de un copudo arbutio, encendí un cigarro y me puse á hojear la Prensa.

Absorto me encontraba en mi lectura, cuando vi venir en dirección adonde yo estaba, un joven como de unos 19 á 20 años, cargado con un caballete, una silla de campo y una caja de pinturas.

Al pasar junto á mí, saludóme cortésmente, y á pocos pasos, plantó el caballete, desplegó la silla, abrió la caja de los colores y se puso á pintar.

Picado yo entonces de curiosidad (propia de todo buen español) me aproximé al joven pintor, para examinar su labor.

Era éste de complexión sumamente débil al parecer, veíase en su fisonomía el vivo retrato de una profunda tristeza; vestía traje negro, zapatos de dónola, y un sombrero flexible también negro, cubría su cabeza dejando entrever una enortijada cabellera negra como el azabache.

No es cosa rara encontrar por aquellos parajes á algún rival de Murillo, que vaya á matar sus ratos de ocio pintando á la sombra de un árbol.

Lo raro, lo que bien puede llamarse inexplicable, es que todos los sportman que acuden á semejantes sitios, van acompañados de algún criado que los lleva los tiles, usan un traje ad-hoc y suelen llevar las manos cuajadas de anillos.

Pero nuestro artista, no. Nada de lujo y confort; nada de sortijas. A aquel individuo en España le hubiésemos llamado «un bohemio».

Me aproximé más y vi, ¡oh sorpresa!, que aquel individuo no pintaba el paisaje hermoso que á nuestra vista se ofrecía. En uno de los ángulos del lienzo veíase una tarjeta, y de allí copiaba el artista.

Extasiado quedé. Si—dije para mis adentros—; no cabe duda alguna, ese edificio es el antiguo y vetusto campanario de Miratorna.

El artista no parecía percibido de mi presencia, y continuaba haciendo correr los pinceles sobre el lienzo; pero yo no pude resistir por más tiempo, y poniéndome á su lado le pregunté:

—¿Es usted español? ¿Tal vez de X? —No—respondió atare y cortés—. No soy de X, pero soy de muy cerca, soy de Miratorna.

Y al decir esto, dos gruesas lágrimas rodaron por sus escuálidas mejillas. No supe á qué atribuir aquéllas. Mas, creyendo haber pecado de indiscreto, le dije en tono jovial:

—Perdone si al recordarle su patria tal vez he traído á su memoria ingratos recuerdos. Nunca eré disgregarle.

—Así lo comprendo. Pero al recordar mi patria chica no puedo menos de llorar.

Y efectivamente. Un raudal de lágrimas inundó su demarcado rostro.

—¿Tan malos son los recuerdos de allá? —Horribles. Mire usted, yo nací en Miratorna. En el mismo día mi madre dió á luz otro niño, y por lo tanto, éramos mellizos.

Pasaron los años y en el pueblo éramos conocidos por Ramón «el Mellizo», que era mi hermano, y Vicente «el Mellizo», que era yo.

Ya desde muy pequeño mi hermano demostró una afición loca por los toros. Fue creciendo, y á su vez creció también la afición.

En habiendo alguna capea, no fan sólo en el pueblo, sino en las cercanías, ya se sabía; el director había de ser forzosamente Ramón «el Mellizo».

—¿Y usted?—insistió yo. —Yo era un bobo ó un idiota, según decía hasta el propio alcalde. Mi costumbre era salir á la huerta y hacer muñecos de barro, ó pintar. Pero siempre buscaba la soledad y cuando alguno me preguntaba qué hacía yo contestaba:

—Contemplando á la Naturaleza en su estado verdad y haciendo esto ó lo otro. Una horrible epidemia se presentó por aquel entonces en el pueblo, y la muerte, ese monstruo insaciable, hizo presa en mis padres y los arrebató de este mundo.

Teníamos entonces 15 años. Vendimos los cuatro chismes que había en casa. Mi hermano, como según decía era un fenómeno en los toros, en seguida encontró donde albergarse. La gente se disputaba la honra de tenerle en su casa.

Mientras yo, como era un loco, tuve que vagar algún tiempo errante. Luego fui á la ciudad, donde también fui repudiado.

Qué lástima—decían—, no puede haber dicha completa, Ramón tan listo y su hermano un idiota.

Harto ya de tanto desprecio, me vine aquí y un señor en cuya casa estoy, me prometió que si cumplía y era bueno, en él tendría un padre.

A los pocos días me llevó á una de las mejores academias donde he permanecido hasta hace poco.

—Y ahora, ¿ya no estudia? —Todavía. Pero hace poco, se celebró en Nueva York una exposición, mandé un trabajo y me dieron, ¡mercedosamente!, el primer premio. Ahora van á celebrar aquí otra y también quiero mandar un trabajo.

A mí se me hacía tarde. Debía ir á comer á bordo y así se lo dije al artista.

Al despedirnos, después de entregarme mi tarjeta, me dijo muy atligido.

—Sólo una cosa le pido abusando de su bondad. Si va usted á X y tiene tiempo de ir á Miratorna, pregunte por mi hermano á quien he escrito varias cartas sin que haya obtenido contestación y dígame que piense en mí, que siempre soy su hermano y que muero víctima de tedio tan lejos del sol que me vió nacer.

Le prometí cumplir su encargo. Vaya si lo cumpliría. No era sólo lo que le iba á decir á los brutos miratorneses y al fenómeno. Cómo me iban á oír.

Un fuerte apretón de manos y dos gruesas lágrimas fueron nuestra despedida.

Es el mundo—decía yo caminando hacia el barco—. Aparece una bailarina, que en nada estima la pulcritud y la honestidad, y todos dicen que es una eminencia. Sale un despedido de la vida, que se arrima á un toro más de lo debido, y el pueblo le llama fenómeno.

Pero aparece el verdadero fenómeno; un

individuo con sangre de artista, que podría ennobecer el nombre de su patria, y es despreciado, ultrajado y repudiado de todos. Sólo si fuese un chico repugnante.

Súbitamente cruzaron por mi imaginación los nombres de Colón, Peral, Heredia, Cortés y otros muchos, cuyo trágico y bohemio final todos conocemos.

Absorto caminaba en mis meditaciones cuando el estridente chirrido de los caballetes, las voces de arría, bueno-vivar, y el chillido de alguna sirena, sacáronme de mi éxtasis.

Había llegado al puerto, y frente á mí, á pocos pasos, alzábase majestuoso mi barco. Subí en una bota. A los pocos minutos me encontraba á bordo.

Parecía haber despertado de una horrible pesadilla.

FERNANDO FERRI VICENTE.

NOTA FESTIVA

Cuando esto leas, lector, —está bien escrito ó mal— ya habrá hablado, sí, señor, el señor Maura en el Real.

Un hombre tan altanero y de verbo tan potente, ¿dónde iba á hablar, si es sincero, más que en la plaza de Oriente?

¿Más que dirá ese señor que sea justo? A mí ver nada, pues en su infavor la sombra está de Ferrer.

¿Qué es lo que ahora buscará que con tanto afán se mueve? ¿Es que aún se recordará del mil novecientos nueve?

Por más que muy bien pensando, sé que en la plaza de Oriente ha tiempo que está sobrando allí demasiada gente.

Pero hay que reconocer que, aún con su invidiosa torba, Maura no podrá barrer de allí todo lo que estorba.

Porque la cosa, á mi ver, en este mundo rastrero, si habría á alguien que barrer sería á Maura el primero.

H. MONTEJO.

La función de mañana

EN BENEFICIO DE LOS POBRES

Se asegura un extraordinario éxit para la función que á beneficio de los pobres de Santander tendrá lugar en la tarde de mañana, viernes, en el Salón Pradera.

Son ya muy pocas las localidades que quedan libres de compromiso y casi puede asegurarse que para la taquilla no quedará ninguna localidad de las de alto precio.

La recaudación íntegra que se obtenga en esta función será entregada al alcalde.

El programa para esta función será el siguiente:

1.º Se proyectará un escogido programa de cintas cinematográficas.

2.º ¡Grandioso éxit de la comedia cómica-trágico-transformista, de O. Donnini, titulada

TRAGEDIA EXPRES

un acto y cuarenta transformaciones, por el notable transformista Donnini.

3.º Donnini y su Teatro de Variedades. Nuevas y típicas imitaciones, canciones, bailes, atracciones, etc., etc.

Los precios para esta función benéfica serán los siguientes:

Palcos y plateas proscenios, sin entrada, 8 pesetas, incluido el timbre; palcos y plateas, sin entrada, 5 ídem, íd.; butaca con entrada, 2 íd, íd.; entrada á palcos y plateas, 1 íd, íd.; entrada general, 0'50 íd, íd.

No dudamos que los sentimientos caritativos de nuestra ciudad habrán de verse bien patentizados en la función de mañana.

Para todos nuestros lectores

CUPÓN REGALO

LA REGIÓN CÁNTABRA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone á regalarles, completamente gratuita, una ampliación fotográfica inalterable y perfectamente recortada, tamaño 32 por 42 centímetros.

Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, de Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya en su cristal y marco esmaltado en blanco ó de caoba, á elegir, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho marco.

Es decir, que entregando en esta Administración 3'95 pesetas, acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación, viniendo á recogerla á estas oficinas.

Si el retrato es de grupo habrá de abonar una peseta por cada persona que haya más de cupones.

DIEZ CUPONES COMO EL PRESENTE DAN DERECHO Á UNA Ampliación fotográfica REGALO DE LA REGIÓN CÁNTABRA

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

Servicio especial de LA REGION CANTABRA

CONFERENCIAS DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid, 21—(Varias horas).

Italia y la guerra

Dicen de Londres que despachos llegados de Suiza para los periódicos de Copenhague dicen que en Viena nadie duda de que Italia, en plazo corto ó largo, declarará la guerra á Austria, por indicarlo así la situación diplomática de ambas naciones, que desde tiempo inmemorial es de una resultante enemiga.

Los cañones de 402

Comunican de Roma que después de la construcción del cañón de 306 milímetros para la Armada italiana, se acaba de construir un nuevo modelo, de calibre 402 milímetros, y que se destina al ejército italiano.

Los ensayos de este cañón han dado resultados en extremo satisfactorios y se considera su adopción como un verdadero triunfo del ejército italiano.

Las detonaciones de los disparos son terribles, y llaman poderosamente la atención de todos los pueblos vecinos al lugar en que los ensayos tenían lugar.

Los oficiales de artillería han recibido orden de tener preparados sus equipos. Se están tomando rápidísimas medidas para asegurar el transporte de tropas.

El cañón de 402, parece poseer las cualidades ofensivas del 420 alemán, con la ventaja de ser mucho menos pesado y más fácil de transportar.

Grecia y Venizelos.—Las dos cartas del ex presidente

Dicen de Roma que el *Matino* de Nápoles publica un extracto de las dos cartas que Venizelos dirigió al rey de Grecia.

Dice en ellas que su opinión es acceder á la invitación que se hizo á Grecia para participar en la guerra está fundada en altas consideraciones.

Limitándonos á ser espectadores en esta guerra, corremos el peligro de que Austria y Alemania, una vez victoriosas, podrán imponer en los Balcanes cambios profundísimos.

Además de que su victoria daría un golpe fatal á la independencia de todos los pequeños Estados, sufriríamos inmediatamente grandes perjuicios con la pérdida de las islas.

Si la guerra no se termina con predominio de unos ó de los otros, sino con la vuelta al estado de cosas existente antes de la guerra, es seguro el exterminio del helenismo en Turquía.

Declaraciones alemanas sobre el origen de la guerra

Dicen de París que en la entrevista que Mr. Ballin, director de la Compañía «Hamburg-America», concedió al periódico *New York World*, hace tres afirmaciones: 1.ª, el emperador Guillermo no ha querido esta guerra; 2.ª, la guerra fué provocada por Inglaterra; y 3.ª, sir Edward Grey hubiera podido evitarla declarando que Inglaterra rehusaba batirse por cuestiones de política interior, que solo interesaban á Serbia y Austria.

El 24 de julio, el embajador de Inglaterra en San Petersburgo, declaró que su Gobierno no consentiría una declaración que pudiese encerrar una posible guerra, aprobándolo sir Edward Grey al día siguiente; el 26 de julio, sir Edward Grey proponía á los Gabinetes de Berlín, París y Roma reunirse inmediatamente para tratar de encontrar una solución que impidiera las complicaciones.

El secretario de Estado de Alemania, von Jagow, se mostró dispuesto á hacer que el emperador volviese á Berlín el día 27; el mismo día von Jagow daba á conocer la renuncia de Alemania.

La cuestión chino japonesa.—Consejos de los Estados Unidos

Telegrafían de Nueva York que parece no ser cierto que el Gobierno de Washington haya hecho saber oficialmente al de Pekín que no podrá contar con el apoyo de los Estados Unidos en sus negociaciones con el Japón, y que lo mejor sería que accediese á las peticiones japonesas. Lo único cierto hasta ahora es que se han enviado al ministro de los Estados Unidos en Pekín instrucciones condicionales en aquel sentido.

Nueva actitud de Alemania?—Cambio de orientación

Comunican de Amsterdam al *Morning Post* que los lectores de los periódicos alemanes habrán podido observar durante las últimas semanas ciertas modificaciones de sentimiento con respecto á Inglaterra. El corresponsal del *Tyd*, en Colonia, dice que, mientras la prensa de provincias está llena de las acostumbradas expresiones de odio contra Inglaterra, existe, por el contrario, en los círculos conservadores una tendencia á fomentar la reconciliación con Inglaterra, por el motivo de que en un momento dado será preciso hacer la paz con ella.

En los círculos autorizados no se piensa seriamente en mantener la ocupación de Bélgica. Dentro de pocas semanas pueden esperarse declaraciones sorprendentes sobre este particular. Alemania opina que una vez garantizada su existencia nacional, podrá considerar que el fin de la guerra ha sido garantizar su libertad en el mar, si las relaciones naturales y comerciales de Bélgica con Alemania se solucionasen en una forma equitativa y práctica.

Desmintiendo infundios.—La quinta de 1917

Dicen de Amsterdam que partes oficiales franceses han hablado de tristes escenas entre padres é hijos, al despedirse éstos para partir al frente de batalla, con motivo de la llamada de la quinta de 1917.

No merece la pena de desmentir tal infundio francés, por cuanto la quinta de 1917 no ha sido llamada todavía en Alemania, ni será llamada á no ser que por ley sea votado el proyecto en el Reichstag.

Alemania considera que los reclutas de 1917 son demasiado jóvenes y no están suficientemente dispuestos para ir á la guerra.

La cuestión minera en Inglaterra.—Amenaza de los obreros

Despachos de Amsterdam comunican que radiogramas llegados de Nordeich dicen que se tiene la cartidumbre de que la situación obrera en Inglaterra es grave.

Los obreros de las minas de carbón han amenazado con la huelga general si no se les concede el aumento de un 20 por 100 que han solicitado.

La amenaza obrera ha caído como una bomba entre los propietarios de las minas.

La paralización de las minas de carbón crearía un conflicto de inconmensurables proporciones á Inglaterra, hasta el punto de que desequilibraría la situación de la escuadra.

Se sabe que á principios de la guerra el Almirantazgo solicitó 15 millones de toneladas de carbón para que fueran servidas en el plazo de un año. Normalmente se solía solicitar un millón de toneladas.

El Gobierno se preocupa de este asunto y está dispuesto á tomar cualquier medida antes que consentir que la huelga general quede planteada.

Francia en Marruecos.—Solemnidad en Fez

Noticias de París dicen que el general Liautey, residente general de Francia en Marruecos, comunica que ha regresado en compañía del sultán á Fez, después de visitar las posiciones avanzadas.

El día 12, al regresar á la población ambos personajes, fueron objeto de una entusiasta acogida por parte de la población, y se organizó una manifestación de adhesión á Francia.

El día 16, los ulemas, el Cuerpo municipal y las autoridades indígenas, fueron recibidos por el sultán y el residente.

El mismo día 16, varios notables moros y algunos kaidas, afirmaron ante el sultán, su completa adhesión á la soberanía de Muley Hafid, y al protectorado de Francia. Reprobaban enérgicamente la conducta de los jóvenes turcos que han llevado al Imperio otomano á la guerra y á la ruina.

El día 17 se celebraron solemnes exequias por los muertos en la triste jornada de la rebelión de 1912.

Según comunica el residente general, se ha probado una vez más que los enemigos de Francia en Marruecos no son los moros, sino los agentes alemanes, los cuales se encargan

ban de suscitar el odio contra las tropas francesas.

La actitud del pueblo, ahora que la propaganda se ha impedido, contrasta notablemente con la que observaba en años anteriores.

La guerra en Rusia

Operaciones combinadas.—Llegan refuerzos rusos á Hungría

Telegrafían de Londres que la tregua que sufren las operaciones de los rusos, puede calificarse de compás de espera en las grandes operaciones de Oriente.

«Forzada la cadena principal de los Cárpatos, y antes de proseguir en un avance definitivo, convenia detener la marcha de los ejércitos, para discutir los detalles del plan combinado que deben llevar á cabo los distintos comandantes en jefe.

El general Pau ha informado extensamente al ministro de la Guerra de Francia y al generalísimo Joffre de todas sus impresiones recogidas en el viaje á Rusia y de las medidas que Rusia tiene adoptadas.

Estos informes han sido transmitidos urgentemente al ministerio de la Guerra de Londres, el cual ha dado cuenta ante el Consejo de lo que su colega de Francia le comunicaba.

Ultimamente el general Pau ha celebrado con Joffre dos largas entrevistas tratando del asunto de la ofensiva combinada, que debe realizarse en cuanto las últimas concentraciones y la llegada del buen tiempo lo permitan.

La tregua que se impone á las operaciones de Oriente es voluntaria y no debe achacarse á fracaso de la ofensiva rusa.

El gran duque Nicolás

Dicen también de Londres que desde Petrogrado comunican al *Times*:

«El Gran Duque Nicolás está completamente preparado á marchar hacia adelante en cuanto los comandantes jefes de los demás ejércitos aliados decidan el momento de la acción definitiva.

Se están esperando las últimas decisiones de los Consejos Supremos de Guerra, que continuamente se reúnen. El Gran Duque espera informes que se le han anunciado y según los cuales procederá en una ú otra forma.

La moral del ejército ruso es excelente.»

La batalla en Uzsok

Desde Bucarest dicen que en la jornada del viernes, y mediante un violento contraataque pronunciado por las tropas austroalemanas, los rusos tuvieron que ceder algunas de sus posiciones en el paso de Uzsok.

Pero el sábado llegaron grandes refuerzos á dicho sector, y en una reacción ofensiva conquistaron todas las posiciones perdidas, causando grandes pérdidas al enemigo.

El combate se prolongó hasta el domingo por la noche. Los rusos pudieron conseguir que todas las tropas austriacas que formaban el frente de ataque se decidieran á retirarse, en vista de la superioridad numérica de los rusos.

Numerosos refuerzos

Noticias recibidas de Petrogrado dicen que el Estado Mayor ruso ha enviado al frente de los Cárpatos dos nuevos Cuerpos de ejército, con objeto de reforzar las tropas que combaten en los desfiladeros centrales y dar el golpe definitivo al total de las cordilleras de los Cárpatos.

LA POLÍTICA

Dato y los periodistas

A la hora de costumbre ha recibido el presidente del Consejo á los periodistas.

Les ha manifestado que en la entrevista que hoy ha celebrado con el rey éste le ha pedido que amplie con más detalles todo cuanto se relaciona con el viaje á Barcelona. Dato lo ha hecho muy gustoso y toda la entrevista la han ocupado en esta labor.

Habló después á los «reporters» del discurso pronunciado por Romanones en Palma. Dijo que acababa de leerlo íntegro y que las orientaciones acerca de política exterior que en dicho discurso se señalaban no podían menos de parecerle levantadas y sinceras; pero respetando toda opinión, un jefe de Gobierno, en estas circunstancias, debe dejar á un lado toda clase de comentarios.

En cuanto á política interior, Dato cree ver en el discurso de Romanones, algo así como una promesa de próxima unión de todos los miembros desgajados de la familia liberal.

Dato ha dicho que no puede menos de alegrarse de que venga un

partido liberal fuerte y robusto, así como está seguro de que los liberales querrán que haya un partido liberal lozano y lleno de vitalidad.

Ha dicho el presidente que Melquiades Alvarez recogerá seguramente, en su próximo discurso, las alusiones que le dirige el conde de Romanones.

Por fin, manifestó el presidente que había recibido infinidad de telegramas de todas las regiones de España, facilitándole por el éxito de su viaje á Barcelona.

Respecto á Marruecos dijo que las noticias no acusaban gravedad alguna.

En Gobernación

Sánchez Guerra ha recibido en su despacho al director de Administración local. Han tratado de varios asuntos relacionados con la Administración.

Le ha visitado también el gobernador de Salamanca. Sánchez Guerra ha manifestado que, por ahora, no habrá combinación de gobernadores.

Le visitó luego una Comisión de inspectores de enseñanza para pedirle que autorizase el uso de la franquicia cuando tenga que comunicarse con sus subordinados. Sánchez Guerra les indicó que había serias dificultades para tal concesión, pues si se garantizaba el uso de la franquicia postal, bajaría notablemente la renta de Correos, y con ello el Gobierno perdería una buena y sana fuente de ingresos.

Por fin, le visitó una Comisión de obreros sin trabajo. El ministro les habló en tono optimista, indicándoles que, según él cree, la solución del problema del trabajo llegará muy pronto.

El discurso de Maura

Entre todos la mataron y ella sola se murió.—Todos son buenos, pero la capa no parece.—Horrible decepción de los mauristas.—El rey no oye la conferencia y Lacierva tampoco.

Como se suponía, el asunto del día en Madrid ha sido la conferencia dada por el señor Maura en el teatro Real, y como se suponía también, el discurso no ha respondido á la expectativa despertada.

Después de pronunciado el discurso, pudiera titularse en la siguiente forma: «Entre todos la mataron y ella sola se murió» ó «Todos son buenos, pero la capa no parece».

Desde mucho antes de la hora anunciada, el aspecto de la plaza de Oriente era imponentísimo.

Las precauciones tomadas eran enormes. Puede decirse que cada maurista iba escoltado por una pareja de guardias de Seguridad ó de Orden público.

A escuchar á don Antonio asistieron los ex ministros señores Osma, Rodríguez Sampedro, Allende, Figueroa y otros.

Al entrar don Antonio fué calorosamente ovacionado.

Su discurso puede sintetizarse en pocas palabras.

Dijo que España es un pueblo sin compensación; que este pueblo es el más desgobernado del mundo; que nuestros políticos no viven más que de concupiscencias, y que han olvidado por completo la ciudadanía.

Vituperó á los partidos actuales, de los que dice que solamente les inspira la codicia, fomentando las pestilencias.

Enaltece los sentimientos religiosos del partido.

Habla de la cuestión de Marruecos con bastante falta de claridad.

Cree que los actuales gobernantes son unos pobres señores comanditarios.

Describe las llagas del caciquismo, que él quiso y no pudo descajar.

Defiende la neutralidad en el conflicto europeo y considera necesario la ocupación de Tánger.

Añadió que España debe seguir la política iniciada en 1907 en Cartagena, poniéndose, por tanto, al lado de las naciones aliadas.

Elogió la actividad de los mauristas.

Al terminar, don Antonio es ovacionadísimo, repitiéndose al salir y al dirigirse á su domicilio hasta donde llegaron unos cuantos individuos obligando al señor Maura á que saliese al balcón.

hombre del 909 no ha respondido á los deseos de los mauristas.

El discurso duró dos horas y media. Aun cuando se había dicho que el Rey escucharía al señor Maura por teléfono, no ha resultado cierto, puesto que don Alfonso consideró más oportuno pasar la tarde jugando al polo en Puerta Hierro.

Don Antonio comenzó á hablar á las cinco de la tarde, terminando á las siete y media.

Toros en Sevilla

Belmonte, con Miuras, da un terrible «baño» á Joselito y á Rafael

Hoy se ha celebrado la quinta corrida de toros, en la que han estado queado seis toros de don Eduardo Miura los diestros Gallo, Gallito y Belmonte.

La animación era extraordinaria, habiéndose pagado el billeteje á precios fabulosísimos.

Millares de personas se quedaron á la puerta de la plaza por no poder adquirir localidad, pues todas se habían agotado.

Los miuras resultaron desiguales. Rafael estuvo superior con el capote en su primer toro, haciendo después una faena movida y despachando á su enemigo con cuatro pinchazos.

En el cuarto no pasó de regular, terminando con una estocada delantera y un descabello.

Joselito bien con el capote en el segundo y mal con la muleta y el pincho.

En el quinto banderilleó de un modo colosal, haciendo una faena artística y valiente, despachando con media estocada no mal puesta.

Belmonte ha sido el héroe de la tarde.

En su primero hizo una faena de cerca y estupenda, recetando un estocozazo superior.

En el sexto causó el delirio entre los sevillanos.

Metido materialmente entre los pitones llevó á cabo una faena colosal, soberbia, incopiable, en la que intercaló estrechísimos pases de molinete dados con las dos rodillas en tierra.

Después, y entrando á matar con extraordinaria valentía, metió el acero hasta lo colorao en los mismísimos altos, cayendo el toro instantáneamente y siendo el trianero ovacionadísimo, saliendo á hombros de algunos espectadores y conducido en esta forma hasta su casa.

Al entrar á matar al último tan desde cerca y recreándose sobre el morrillo fué cogido y volteado, saliendo ileso por milagro.

Puede decirse que la labor de Juanito Terremoto ha sido la más temeraria de cuantas se han realizado durante las corridas celebradas en la actual feria.

BARCELONA

Los radicales y el alcalde

El conflicto que los concejales radicales sostienen con el alcalde, continúa sin resolverse.

Aquellos están decididos á celebrar el próximo domingo un mitin de protesta contra la primera autoridad y á su vez los requetés se hallan dispuestos á perturbar el comicio.

El asunto, pues, va adquiriendo más graves derroteros.

El alcalde, entendiendo que se limitó á cumplir las Ordenanzas municipales, se niega á dimitir.

Confíase en que el señor Lerroux, cuya llegada se espera, encontrará una fórmula de arreglo.

A tal fin se trabaja para que el alcalde solicite una licencia temporal, á fin de ausentarse de Barcelona, y sin que la vida municipal se paralice, poder llegar á un arreglo satisfactorio.

Los reformistas

Se ha celebrado la inauguración del Circulo reformista con asistencia del diputado á Cortes señor Zulueta y del senador señor Junoy.

Después de darse lectura de un telegrama de Melquiades Alvarez, el señor Zulueta pronunció un discurso, diciendo que los reformistas tienden á devolver á España la soberanía y prosperidades de tiempos pasados.

Dijo que el partido reformista estará del lado de la monarquía, siempre que ésta se inspire dentro del campo democrático.

Se extendió en otras consideraciones, añadiendo que después de las declaraciones formuladas en Palma de Mallorca por el conde de Romanones, si se solicita la colaboración del jefe de los reformistas por los liberales, en manera alguna se podrá recibir nada de Romanones, puesto que por encima de las deficiencias del llamado partido liberal, está la conducta de los verdaderos españoles.

Descarrilamiento

Dicen de Manresa que en la estación de Sampedor descarriló un tren, resultando heridos varios viajeros.

Audió un tren de auxilio, efectuándose trasbordo y reanudándose así el viaje.

Registro de la Pólicia

Ha practicado hoy diversos registros la Pólicia en las calles de Roger de Flor y de Verdi, ésta en Gracia.

Se ha incautado de máquinas, troqueles y otros útiles para la fabricación de moneda falsa.

Además ha detenido á un sujeto llamado Vidal Aballar, reclamado por el Juzgado de instrucción de Cervera.

En la casa del detenido se ha ocupado un verdadero arsenal de herramientas para efectuar robos, fracturando cajas de hierro.

Este sujeto fué autor del robo importante de alhajas efectuado en un Santuario.

Empréstito de quince millones de pesetas

Se ha publicado el anuncio de la suscripción para el empréstito de quince millones de pesetas, acordado por la Mancomunidad Catalana.

Se propone destinarse á la construcción de obras públicas, escuelas y otros edificios de carácter público.

Se emitirán 6.619 obligaciones de 500 pesetas cada una, con la garantía de las cuatro provincias mancomunadas, al tipo de 88 por 100, y vendiendo un interés de cuatro y medio por ciento, libre de impuestos.

En vías de solución

Dicen de Pruneda que está en vías de solución la huelga allí planteada.

Algunos patronos han aceptado las peticiones hechas por los obreros.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Telegrafían de París que el parte oficial de hoy comunica que ha habido cañoneo bastante violento en la región de Arras, entre los ríos Oise y Aisne, y en el bosque de Montmartre.

Entre el Mosa y el Mosela los alemanes han efectuado dos contraataques á las líneas de trincheras que los tomamos ayer, siendo ambas veces rechazados.

Los aviadores belgas han bombardeado el Arsenal de Brujas y el campo de aviación de Lissevgh.

Comunicado oficial inglés

Participan de Londres que un parte oficial recibido de la colonia de El Cabo comunica que los alemanes han evacuado Kemaushoop.

Las tropas sudafricanas ocuparon la ciudad.

Las operaciones en el Este africano se hallan en un periodo de tranquilidad.

En el Camerun las tropas anglo-francesas atacaron las fortalezas alemanas establecidas en las colinas de Kamadan.

Algunas columnas francesas han penetrado en los poblados de Ubangh, Chapi, Congo y Gabon, en el territorio alemán.

Terrible combate en Iprés

Un telegrama de Londres comunica que desde el Norte de Francia á la región de Iprés se ha librado un tremendo combate nocturno.

En el montículo de Proncian ocurrió una terrible explosión que produjo un desastroso efecto en las líneas alemanas.

Los soldados franceses y belgas cargaron á la bayoneta, causando enormes pérdidas á los alemanes.

Los alemanes en Bélgica

También dicen de Londres que los alemanes han renunciado á reconstruir los fuertes de Lieja, enviando los cañones de éstos á Namur.

CORTÁZAR.

DE BILBAO

El 1.º de mayo

Ha quedado ultimado el programa con que las Sociedades obreras que integran la Casa del Pueblo conmemorarán la fiesta del 1.º de mayo.

La noche del día 30 de abril, una banda de música recorrerá la población, situándose después en el vestíbulo de la Casa del Pueblo, ejecutando algunas piezas.

A las nueve de la noche, en el citado local se representará el drama en tres actos, de Joaquín Dicenta, titulado *El señor feudal* y un juguete cómico en un acto.

El día 1.º de mayo, á las seis de la mañana, dos bandas de música partirán de la Casa del Pueblo, ejecutando dianas.

A las diez de la mañana se celebrará un mitin y á las tres de la tarde se verificará la acostumbrada manifestación.

Después habrá romería en la plaza de la Casilla.

BELTRÁN.

REBELDINAS

El ambiente que existió solo anima a una continua rebeldía. Jóvenes y viejos, mejor dicho, todos los que andan ideales, precurosos de una era revolucionaria capaz de poner a salvo a un país caduco, obligales a luchar en una esfera de acción cuyos fines prácticos sean el mejor estímulo de su constante labor.

Pensar que evolutivamente han de venir mejoras a esta inauténtica mansión que llamamos España, sería tanto como esperar del fervor de algún fanático creyente que calmase la tormenta con el misticismo de sus rezos, Craso error.

Somos escépticos con causa justificada. Llevamos cuarenta y dos años en espera de una redención que no llega. Luchamos tenazmente, con una nobleza sin igual, dando cara al adversario; medimos nuestras fuerzas, demostramos la hidalguía de nuestros antepasados, y nada; seguimos incapaces de hacer perder el equilibrio; hacemos rebeldes las artimañas farisáticas del enemigo; éste, encastillado en el pedestal engañador que intulan monarquía, vérguese activo y soberbio, cual si creyera que no existen medios para derribarle.

¡Vana ilusión! Acaso tarde algún tiempo en hacerles comprender que no es vana quimera nuestros alardes. Vamos, entre los muchos que somos, escogiendo los mejores, todos son, buenos; pero no hay que negar que entre las masas republicanas, conscientes de todas, existen entre sus ciudadanos quienes son, unos más rebeldes que otros; de los primeros se fundan los más acertados, que hayaa de ser los escogidos, como antes decimos, para ser la vanguardia del ejército republicano; los otros, buenos también, serán la retaguardia que espera anhelante el triunfo de una santa República que nos prohíbe. Este es el quid.

Velaremos por conservar sin mácula el ejercicio de nuestros derechos. Educado el pueblo, éste recibirá con gran orgullo el regalo de una madre que acogerá con cariño al que ha floreado una vida flotilla, por haber sido manoseado por los brazos de una madrestra ingrata.

Rebelmonos, sí; salgamos del marasmo que aniquila nuestra fuerza, desfallecidas ya; acudamos el yugo que nos tiene ligados al carro que apenas anda; evitemos que se vanaglorien de vernos en este estado de postulación; hagamos que el león escuda sus metenas; y enseñe sus fauces, y corramos, veloces, a encarrillar en los rieles de la rebeldía nuestro santo pensamiento.

¡Vamos pronto, rebeldes!

Santander, abril 1915.

IPRESOI

Mientras la tarde en los brazos de la noche va muriendo, llegan a mí repetidos prolongados por los ecos, los sonos de las campanas de la Cárcel... lugar tétrico que lejos de la ciudad quiere buscar el silencio.

Llegan hasta mí con trémulas vibraciones de contento, el bullicio de la gente que se divierte en el Centro; en tanto yo de mi celda subo a la ventana, y veo el faro del Tibidabo que se halla lejos... muy lejos.

De quince en quince minutos los tañidos, graves, lentos, de la campana me anuncian cuán despacio corre el tiempo; a la vez que simultáneo del centinela los ecos, me hacen pensar en que estoy encerrado solo preso.

No sé definir la angustia que voy sintiendo no sé! La emoción que siento el preso es muy triste, bien se ve; es la emoción que se siente cuando inocente tal vez, entre candados y rejas veste por primera vez.

Trato de ahuyentar pesares; quiero dormir, y no puedo; cierro los ojos; mas siempre, encuéntrome prisionero. Libertad, dulce palabra; qué bien suena en los oídos; con qué placer la respira todo aquel que la ha perdido!

Cerró la noche piadosa; al insomnio por fin venzo el alerta, y la campana poco a poco enmudecieron.

Ya sólo siento mi oído los pasos del carcelero que resuenan cual si fuera apagado martillo.

Todo ruido se acabó y sin embargo padezco; ni aun dormido descansar un sólo momento puedo, pues el fantasma espectral de la cárcel siempre veo.

Entonces lloro por mí y por todo el que está preso. BALDOMERO GONZÁLEZ. Barcelona 16 abril 1915.

NOTAS MILITARES

A las diez de la mañana del día de hoy, se encontrarán formados todos los pelotones de reclutas en el Prado de San Roque para ser inspeccionados en la instrucción por el señor coronel del regimiento.

También hoy, a las once y media, dará en la Sala de Banderas, una conferencia el capitán don Vito de Miguel, a la que asistirán todos los señores jefes y oficiales.

Notas del Gobierno civil

El Dispensario antituberculoso. Bajo la presidencia del señor gobernador, y en el despacho del mismo, se reunió, en el día de ayer, a las cuatro y media de la tarde, la Junta antituberculosa, con asistencia de los vocales señores Saráchaga, Morales, Gómez Vega, Polanco, Arias, Anero, director del Instituto de 2.ª enseñanza, director del Laboratorio municipal, y en representación del obispo el magistral, tomándose entre otros acuerdos el de proceder a la apertura de los pliegos de proposiciones que fueron presentados a la Junta dentro del plazo que se había señalado, para la ejecución de las obras de ampliación y reformas del Dispensario antituberculoso de esta capital con arreglo a los planos y condiciones del arquitecto señor Rincho, resultando ser aquellos pliegos de los siguientes señores:

Don Vicente Cabrillo Venero, comprometiéndose a ejecutar la obra en la cantidad alzada de 7.460 pesetas. Don Francisco Soplans, en 7.820,10. Don Basilio Octaviano Gavidón, en 7.997. Y don Diego Casanueva, en 8.390, acordando, por tanto, la Junta, adjudicar la obra al señor Cabrillo Venero.

Ateneo de Santander

Hoy, a las siete de la tarde, ocupará la tribuna del Ateneo el ilustrado catedrático del Instituto don Policarpo Mingo, que leerá un trabajo sobre el tema «Don Amós Escalante, considerado especialmente en sus obras en verso».

ALCEDA

¿Qué es del puente, señor Ruano?

Creo que sabrá muy bien el señor Ruano a qué puente se refiere mi interrogación, pues creo no se le haya olvidado el compromiso adquirido con los pueblos de Bárcena de Toranzo y de Bejoris, a raíz de las últimas elecciones de diputados a Cortes, quien quedó obligado a trabajar para que la construcción del puente se hiciera por cuenta del Estado, obligación adquirida a pago de doscientos votos que estos dos pueblos arriaron a la candidatura de usted y del señor conde de Mansilla, candidaturas que triunfaron no sabemos por qué.

Yo no quiero atribuirles el triunfo por los votos que Bárcena y Bejoris emitieron en las urnas electorales; pero sí que no quiero tampoco que a estos pueblos, porque sean débiles, se les avasalle y engañe tan diplomáticamente como ustedes lo han hecho; es necesario que ya que usted y el conde visitaron por entonces tantas veces como necesarios los fueron a los vecinos de Bárcena y Bejoris, lo hagan ahora también, pues estos nobles vecinos acogerán la visita con la amabilidad que a los nobles montañeses les caracteriza.

Claro está, que lo primero que les recordaría a ustedes, sería aquella palabra empeñada que dieron en el salón del hotel Hoyle cuando la última entrevista tenía entre ustedes y una Comisión de los dos referidos pueblos, palabra que fué esta, entre otras muchas no menos halagüeñas: «Yo haré el puente», quedando por lo tanto, entonces, obligados a votar por ustedes estos dos pueblos.

«Eso es trabajar la elección, lo demás nada. Ahora que hay que dar, pero son camello, como los que les dieron a estos pobres vecinos, aquel día de tristes recuerdos para ellos, los dos referidos señores; pero, según ellos, para otra los esperan, pues dicen que el que no pase por el puente a pedir el voto, ellos no se moverán de sus casas para conferenciar con nadie, pues lejos de ser pocos, están dispuestos a no dejarse dominar por ningún cacique de los que hasta ahora han venido mangoneando los pueblos.

Yo les aplaudo esta decisión, por la cual creo lograrán si les construya el puente, pues una vez unidos todos y secundados por muchos vecinos de los pueblos de Alceda y Ontaneda, que ven de justicia esta petición, pueden elevar a los Poderes públicos su voz de clemencia, al mismo tiempo que protestar del desamparo en que se les tiene, sin haber hecho motivo para ello.

Esto va dirigido a los susodichos diputados porque no ha mucho leí con gran alegría las importantes subvenciones hechas por el Estado para obras de carreteras de la provincia, pues siempre que leo en la Prensa el anuncio de «Por Santander» paso y repaso lo que a continuación expresa, por ver si en una de esas subvenciones veía la relacionada con el puente de Bejoris, la que creo no habrá echado en olvido el señor Ruano.

Y veremos! Alceda, 20-4-1915. CAMPUTERO.

AUDIENCIA

Vicente Sánchez Vélez, procesado en el Juzgado de Potos, por hurto, ha sido absuelto libremente, declarando de oficio las costas, y dejando sin efecto el embargo practicado.

Denuncias y sucesos

«Esos pellejos...» A la una y media de la tarde de ayer estaban recreándose las hermanas Josefa y Carmen Sánchez Castillo paseando por la Acera de Amós de Escalante comiendo unas hermosas naranjas, sin duda, deduciendo de la hora que era, debía de ser el postre.

La cáscara de la mencionada fruta fué arrojada por las jóvenes a la vía pública, sin prevenirse de que cualquier transeúnte pudiera hacerse algún chichón al sufrir un resbalón.

Accidentes del trabajo. Ayer fueron curados en la Casa de Socorro los obreros siguientes: Antonio del Cano, de 37 años, caracero del muelle, de una herida contusa en los dedos medio y anular, de la mano izquierda, que se causó trabajando en el vapor Cabo Menor.

Manuel Ruiz, de 17 años, herrero, de una herida contusa en la región fronto-superciliar izquierda, que se causó trabajando en los talleres de los señores Corcho Hijos.

Una pedrada y consecuencias materiales.

En la tarde de ayer jugaban varios niños en la calle del Convento.

Estos, de amor bético en su mayoría, se arrojaban revoltosos piedras de más ó menor tamaño, resultando el niño Ramón Pis Puento, de ocho años, con una herida en la frente.

Fué conducido el pequeño por su madre a la Casa de Socorro, donde fué curado convenientemente de una herida contusa en la región frontal.

El niño quedó anotado en el libro del citado establecimiento, donde, debido a una pequeña interrupción matutina, acompañada de una casi insignificante remolina, dió lugar a que el suceso pasase al Juzgado municipal del distrito del Oeste.

Caida. También fué curado en la Casa de Socorro el chico de 14 años, Gerardo González Seisdedos, de una herida contusa en la región frontal, que se causó al sufrir una caída, jugando en el muelle, acompañado de otros chicos.

Conyuges desavenidos. Y hablan de amores sinceros! Ante la Inspección de Vigilancia ha sido denunciado el individuo mayor de edad, Ramón López Bustamante, por haber molestado a su costilla, Florida Cantera Vega, de 35 años, la cual promovió un monumental escándalo en su domicilio, en la Cuesta de la Atalaya.

El amante esposo quedó a disposición de la primera autoridad de la provincia. Alcoholismo femenino. Han sido denunciadas por la guardia de Seguridad las posaderas Petra Ramírez Ochoa, de 52 años, y Josefa Pedraja, de 34, por vejarse mutuamente de palabra y obra. La Petra, que poseía una maystcula papalina, promovió el más grande de los escándalos.

NOTAS MARÍTIMAS

El «Quebec».

Hoy entrará en nuestro puerto el vapor correo de la Compagnie Générale Transatlantique Française, «Quebec», procedente del puerto francés de Saint Nazaire.

Este magnífico trasatlántico sustituye a «La Champagne», en sus viajes a Habana y Veracruz.

En nuestro puerto recogerá pasaje, carga general y correspondencia. Notas meteorológicas. Barómetro, a cero grados, y al nivel del mar, 767,4 durante las primeras ocho horas y 765,5 durante las dieciséis.

Estado del mar, marejada durante las primeras ocho horas, y llana durante las diez y seis.

Movimiento de buques. ENTRADOS.

«Cabo Corvera» y «Kinsdyke». SALIDOS. «Cabo Menor», «Cabo Corona» y «Cabo Corvera».

Buques atracados, en carga y descarga. «Peña Castillo», en el muelle del ferrocarril del Norte, descargando carbón.

«Peña Angustina», en el Astillero. «Kinsdyke», en el de Complemento, del Astillero.

«María Clotilde», en la dársena de Puerto Chico, descargando general.

«Dolores», en el de Calderón. Buques que se esperan. Se espera en nuestro puerto la llegada de los buques siguientes:

«Quebec», vapor correo francés, de Saint Nazaire.

«María Gertrudis», de Foz, con carga general.

Situación de buques de esta matrícula. MINERA CÁNTABRO-ASTURIANA (S. A.). «José de Aramburu», en Saint Nazaire.

«Pedro Luis Lacave», en Cardiff. COMPAÑÍA DEL VAPOR «ESLES».

«Esles», en Nantes. COMPAÑÍA MONTAÑESA.

«Matizero», en Ayr. «Asón», en viaje a Ayr. VAPORES DE ADOLFO PARDO.

«Inés», en Huelva. Adolfo, en Huelva. COMPAÑÍA SANTANDERINA.

«Peña Angustina», en Santander. «Peña Cabarga», en Cardiff.

«Peña Castillo», en Santander. «Peña Rocas», en Glasgow.

«Peña Sagra», en Glasgow. «Peña Rnbia», en Barcelona. VAPORES DE FRANCISCO GARCÍA.

«María Magdalena», en Bilbao. «María Mercedes», en Bilbao.

«María Pifarr», en el dique del Nervión (Bilbao).

«María Cruz», en Gijón. «María Gertrudis», se espera de Foz.

«María Clotilde», para Gijón. «María del Carmen», en Bilbao.

«Francisco García», en Gijón. «García núm. 2», en Ribadeo.

«García número 3», en Avilés. Telegramas recibidos del tiempo.

Madrid: Es probable que aumente el Levante en el Estrecho de Gibraltar.

Ferrol: N. E., fresco; marejada, del N. O.; horizonte, neblinoso; barómetro, 770.

Gijón: Viento, N. E., fresco; marejada; cielo, encapotado; barómetro, 768.

Bilbao: Viento, N. O., fresco; marejada, del mismo; horizonte, neblinoso; barómetro, 769.

Semáforo-Cueto: Viento, N., flojo; mar, rizada; chubascos.

Mareas para hoy. Pleomaras: Mañana, 8,15; tarde, 8,55.

Bajas mareas: Mañana, 2,12; tarde, 2,48. Para tener la hora oficial hay restar quince minutos.

SECCIÓN DE NOTICIAS

PARA NUESTROS LECTORES

Bonito y elegante es el nuevo modelo de ampliación fotográfica, creación de los grandes talleres fotográficos J. Luque, de Madrid y que vamos a ofrecer a todos nuestros lectores.

El señor Luque, correspondiendo a los numerosos favorecedores de ampliaciones de regalo, que deseen un tamaño mayor, pero sin marco, nos ha remitido algunos ejemplares de la ampliación de referencia, que es de 30 por 40 cm, sobre elegante cartulina «Bristol», de 50 por 65 cm, con el membrete de la casa J. Luque, timbrado en oro.

La presentación es elegante y el trabajo de tiraje y retoque immejorable. Todo el que desee visitar nuestra administración, adonde tenemos expuestos los modelos.

Este nuevo trabajo será entregado solamente por el importe del retoque y gastos de envío, que ascienden a la insignificante cantidad de pesetas 3'95. Es decir, que por diez cupones y 3'95 pesetas se puede adquirir una de las ampliaciones con marco ó la que anteriormente se detalla, que ya sin él. Esperamos obtener un gran número de encargos y advertimos que esta ampliación aumentará considerablemente el ya ganado crédito de los talleres J. Luque, de Madrid.

La novillada del domingo

Ayer llegaron a Santander los seis hermosos novillos-toros de la acreditada ganadería de Alipio Pérez, de Salamanca, y que serán lidiados el domingo, 25, por los diestros montañeses, Salazar, Marquina y Palsieguito.

Los toros se podrán ver desde mañana, a las cuatro y media de la tarde.

Salón PRADERA

A las siete de la tarde y diez de la noche, funciones completas. Grandiosas funciones con programa monstruo del afamado transformista DONNINI, presentando el terceto Amor en música y La caja misteriosa.

Además se proyectará un escogido programa de películas. Mañana, viernes, gran función a beneficio de los pobres de Santander.

Comisión organizadora del 1.º de Mayo

Hoy, jueves, a las ocho y media de la noche, se reunirá esta Comisión para ultimar los trabajos de la fiesta. Se recomienda la más puntual asistencia.

Observaciones meteorológicas

Temperatura al sol, a las 8 horas, 9'5; a las 16 horas, 14,3.

Idem a la sombra, 9,2 y 12,2. Humedad relativa, 86 y 58.

Dirección del viento, N. y N. Fuerza del viento, calma y muy flojo.

Estado del cielo, cubierto y casi cubierto. Temperatura máxima al sol, 20,4.

Temperatura máxima a la sombra, 13,5. Temperatura mínima, 7,8.

Lluvia en mm, 1,9. Evaporación en ídem, ídem, 1,1.

Velada benéfica

Según hemos anunciado, el día 23, a las nueve de la noche, se celebrará en el salón Pradera la velada organizada por la Sociedad artístico-recreativa La Bohemia, para la cual reina una animación extraordinaria por lo atractivo del programa, habiéndose perdido todos los palcos de dicho salón y muchas de las demás localidades.

Se expanden en varios comercios las localidades. Próximamente daremos a conocer el programa con todos sus detalles.

Movimiento demográfico

Día 21.

DISTRITO DEL ESTE. Nacimientos: varones, 2; hembras, 2. Defunciones: Jesús Díez Aja, de ocho meses; Ró la Pía, 30, 1.º.

Dolores María Luisa de la Peña Maldonado, de 33 años; Muelle, 20, 1.º. Matrimonios: Ninguno.

DISTRITO DEL OESTE

Nacimientos: Varones, 3; hembras, 1. Defunciones: Angel Abascal Güemes, de 25 días; Cuesta de la Atalaya, 5, bohardilla. Mercedes Terán Andrés, de 16 meses; Calzadas Altas, 42, 5.º.

Francisca Bruneda Pereda, de 46 años; Hospital. María Alonso Bruneda, de 10 años; Hospital.

Benigna Fernández González, de 79 años; Hospital. Eulalia Bustamante Sáez, de 18 años; Hospital.

Matrimonios: Uno.

Pabellón NARBÓN

Hoy, jueves (día popular), secciones desde las siete.

Colosal estreno de la sensacional y emocionante película del género detectivesco, de 2.000 metros, dividida en tres partes, titulada

Aventuras del bandido Tigris

Preferencia, 0,25; general, 0,10.

Matadero

Romano del día 21. Reses mayores, 22; menores, 15; con peso de 4.805 kilos.

Cerdos, 7; con peso de 512 kilos. Corderos, 47; con peso de 103 kilos.

ESPECTÁCULOS

Salón Pradera

Secciones completas a las siete de la tarde y diez de la noche.

Grandiosas funciones con programa monstruo del afamado transformista DONNINI, presentando el terceto Amor en música y La caja misteriosa.

Además se proyectará un escogido programa de películas. Mañana, viernes, gran función a beneficio de los pobres de Santander.

Pabellón Narbón

Hoy, jueves (día popular), secciones desde las siete.

Colosal estreno de la sensacional y emocionante película del género detectivesco, de 2.000 metros, dividida en tres partes, titulada

CIUDADANOS LEED

Las trompetas del Progreso anuncian la hora de la redención del pueblo

Ha llegado el momento de las economías, y ante tal situación, para todos insostenible, la UNICA CASA que se atreve a dar la voz de ¡ALERTA! es la de EL CORTE INGLÉS, para hacer de sus grandes existencias de pañerías y gorras un 50 por 100 de rebaja, como verá el que visite esta Casa.

NADIE MÁS BARATO VIVAN LOS MUCHOS POCOS! ¡ABAJO LOS POCOS MUCHOS!

¡Visite y confíe sus encargos a esta Casa, sino está reñido con sus intereses!

EL CORTE INGLÉS I, Lealtad

cionante película del género detectivesco, de 2.000 metros, dividida en tres partes, titulada Aventuras del bandido Tigris. Preferencia, 0,25; general, 0,10. Café Español. Grandes conciertos diarios.

BOLSA

Table with columns: DE MADRID, OIERRE DE LA BOLSA, DIA 20, DIA 21. Lists various market items and prices.

DE BILBAO

Operaciones del día 21 de abril. 4 por 100 perpetuo interior, serie A, 78'80 y 78'45; B, 77'75; C, 76; E y F, 72'25; H, 79'25 precedente y 78'45 del día.

CAJA DE AHORROS

Existencia anterior, 6.124.218'1. 72 impositores nuevas por valor 36.471'00. 209 id. sucesivas por valor de 58.539'86.

CAFÉ IMPERIAL

ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 26 Santander. El más cómodo y el mejor situado. Útero de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero.

Almacén de vinos tintos y blancos

SI ESTÁ USTED satisfecho de los VINOS que bebe, pruebe también los tintos y blancos de LOS MIOS, adopte para su consumo de LOS MIOS.

CASA del MADRILEÑO

Chicharrones de Madrid Isabel IV, 8, frente al Mercado de la Esperanza PARA COMER BIEN Y ECONÓMICO EN LA PRIMERA DE RIONANSÁ

INDALECIO SALAS Y SALAS SANTANDER

LA PERUANA BODEGA DE VINOS FINOS NOBLEJAS (TOLEDO) Almacén al por mayor y menor LIBERTAD, 2, SANTANDER

CAFÉ ESPAÑOL

GRANDES CONCIERTOS DIARIOS SALÓN DE BILLARES SERVICIO ESPERADO RIBERA, 12-TELÉFONO 101-SANTANDER

Vertical text on the right edge of the page, including 'Para H', 'Sal', 'admitte', 'Una', 'A b', 'lada l', 'Par', 'VIAL', 'de la', 'Dep', 'E', 'CA', 'Bo', 'Pa', 'Bi', 'Mi', 'Al', 'Vi', 'Lo', 'SA', 'AG', 'Com', 'SEGU', 'Su', 'individ', 'Su', 'nes y r', 'MAQU', 'Se', 'PLAZOS', 'REPA', 'Se', 'Se reci', 'P.', 'GENERAN', 'J.', 'AR



VAPORES CORREOS FRANCESES

Viajes los más rápidos y directos

PARA **HABANA Y VERACRUZ**
Saldrá de Santander, el 22 de abril, el vapor

QUEBEC

PRECIOS DEL PASAJE

Para Habana: En cámara, desde 651 pts. Para Veracruz: En cámara, desde 690 pts.
En 3.ª, preferente, 441 pts. En 3.ª, preferente, 455 pts.
En 3.ª, ordinaria, 211 idem. En 3.ª, ordinaria, 225 idem.
En estos precios están incluidos los impuestos.

PARA COLÓN Y ESCALAS

Saldrá de Santander el día 29 de abril el vapor

HAITI

admitiendo pasajeros de todas clases y carga para Venezuela, Colombia y Colón, directamente, y con trasbordo en Colón para Panamá y puertos del Pacífico.

PARA NEW-YORK

Una salida mensual de Bilbao, facilitándose en esta Agencia billetes directos de pasaje y conocimientos de carga.
A bordo de todos los trasatlánticos de esta Compañía se habla el español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles.
Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los señores

VIAL HIJOS—Muelle, 37, entresuelo, derecha—Teléfono n.º 58

SIDRA CHAMPAGNE

“EL GAITERO”

de la Sociedad anónima VALLE, BALLINA y FERNÁNDEZ

VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

EMULSIÓN DE ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO

CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA
Es un preparado especial para combatir el escrofulismo, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, la tos crónica, las afecciones de la garganta, la alergia, y en general todas aquellas enfermedades que se reconocen por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas. Aumenta las carnes y las fuerzas.

PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS.—De venta en la farmacia de su autor
Ernesto del Castillo - Lope de Vega, 1 - SANTANDER

ALMACÉN DE VINOS

BODEGAS DEL ROMERAL

FÉLIX AZPILICUETA Isabel la Católica, n.º 5 y 3 TELÉFONO 316. — SANTANDER

CASA PRINCIPAL: FUENMAYOR (RIOJA) VINOS TINTOS CORRIENTES
SUCURSALES: Bordeaux.—Qual de Chartons, 86. Rioja, Aragón, Navarra, Manchego, Países.—Almacén n.º 10 del Puerto. Alcanite. Vinos FINOS DE MESA
Mansancor.—(La Mancha). Rioja Madoc, Alambrado.—Rioja selecto
Alicante.—Espanada de España, 30. Rioja sembrado.—Rioja fino
Yllesca.—Bodega Nueva. Rioja blanco (estilo Sauternes).
Logroño.—Delicias, 1.

SANTANDER—Isabel la Católica, números 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

LA PROPICIA

Agencia de pompas fúnebres

DE CEFERINO SAN MARTIN

Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUARIAS de gran lujo.

PRECIOS MÓDICOS—SERVICIO PERMANENTE
Alameda Primera, número 22 — Teléfono número 481

AGENCIA MERCANTIL É INDUSTRIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA

Comisiones - Representaciones - Transportes

SEGUROS GENERALES

Subdirección de LA ESTRELLA: Accidentes del trabajo, Seguro individual y de Responsabilidad civil.
Subdirección de EL DÍA: Seguros marítimos y de transportes.
Subdirección de THE EXCESS: Seguros de incendios, de explosiones y rayo.

MÁQUINAS DE ESCRIBIR

Se venden de varios sistemas, nuevas y de ocasión, al CONTADO y a PLAZOS.—Accesorios, cintas, etc.

REPARACIÓN DE MÁQUINAS DE ESCRIBIR

Se reparan y ajustan máquinas de escribir y aparatos de precisión. Se recambian piezas. Se compran máquinas.

PATENTES DE INVENCION · MARCAS DE FÁBRICA

GENERAL ESPARTERO, número 19, piso principal, teléfono núm. 734 — SANTANDER

J. López Alonso Almacén de vinos

Vinos corrientes de todas las procedencias

AROE BODEGA (frente al Zashichase) — SANTANDER

INDALECIO CRIALES

FABRICANTE DE CHORIZOS HARO (RIOJA)

Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.

PARA INFORMES Y DETALLES EN SANTANDER

RAMÓN MÉNDEZ DEL CAMPO

FLORIDA 18, 2.º—SANTANDER

“Unión Cantabra Industrial”

SOCIEDAD ANÓNIMA

Fábrica de toda clase de pastas para sopa

SOPA DE YERBAS, PURÉS Y TAPIOCAS

BUJÍAS ESTEÁRICAS, FINAS Y CORRIENTES

“JABÓN TIERRUCA”

Es el mejor y más puro de todos los jabones conocidos. Está patentado; se recomienda por su bondad y calidad exquisitas. Se expende en pastillas de 500 gramos y en barras.

DEPÓSITO DE PATIAS DE LAS MEJORES PROCEDENCIAS

Calle de la Libertad - Teléfono núm. 488

SANTANDER

LA AUSTRIACA

Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas

PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO

Despacho central, Burgos, 5—Pídase en todas partes



COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE

PRÓXIMAS SALIDAS

Nueva línea mensual directa Bilbao-New-York

El día de saldrá del puerto de Bilbao, directo para New-York, en viaje rápido, el magnífico vapor correo de 12.000 toneladas,

que efectúa la travesía en 9 días.
Precios del pasaje a New-York : pesetas 345 en 2.ª clase
incluidos los impuestos : 270 en 3.ª preferente.
180 en 3.ª ordinaria.

En combinación con los ferrocarriles americanos más rápidos, se facilitan billetes directos para Boston, Filadelfia, Montpeller, San Francisco de California, Nevada, Boise-City, Oregon, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno, etc., etc., y todas las estaciones del interior de los Estados Unidos y Canadá.

Para informes, fletes y pasajes, dirigirse al consignatario autorizado y único representante de dicha Compañía en Bilbao

CARLOS DE MARURI, ESTACIÓN, 4, 1.º—BILBAO

INGENIEROS

CORCHO HIJOS

CONSTRUCTORES

Casa Central con Salón Exposición en Santander (RAMPA DE SOTILEZA)

Sucursal en Madrid, con Salón Exposición, RECOLETOS, 3

TALLERES DE SAN MARTIN

TURBINAS hidráulicas.—Turbinas Francis perfeccionadas, patente Mirapeix.—Turbinas de alta presión para grandes saltos.—Turbinas especiales para molinos.—Turbinas para instalaciones eléctricas con regulación automática de precisión.—BOMBAS.—Bombas centrífugas para riego.—Calderas gruesas.—Maquinaria en general.—Construcciones y reparación de buques.—Gabarras.—Material para minas y ferrocarriles.—Puentes.—Depósitos.—Armaduras para construcciones.—Castilletes.—Vagones.—Vagonetas.—Calderas y máquinas marinas.—Transmisiones de movimiento.—Piezas de forja.

TALLERES DE LA REYERIA (FUNDICIONES)

Fabricación y esmaltados y bañeros y otros aparatos sanitarios.—Fundición de hierro en general de toda clase de piezas de mecánica y para construcciones.—Cerrajería artística, columnas, balaustradas, balcones y escaleras.

TALLERES CON EXPOSICIÓN EN RAMPA DE SOTILEZA

Cocinas económicas para casas particulares, hoteles y Comunidades.—Termosifones para calefacción de agua por circulación.—Calefacciones centrales para edificios, por vapor y agua caliente.—Aparatos hidroterápicos para Bañeros.—Pulverizaciones, inhalaciones y estufas de desinfección.—Grifos, válvulas y llaves de todas clases para agua y vapor.—Fundición de bronce en piezas de maquinaria y artística.—Calderas de cobre.—Cerrajería artística.—Reparación de automóviles.—Bombas a mano y mecánicas.—Mojinos de viento.—Instalación y distribución de agua.—Cuartos de baño.—Inodoros.—Lavabos.—Bidets.—Cisternas.—Accesorios de toilette.—Azulejos finos, extranjeros, blancos y en color.—Tuberías.—Metales.—Máquinas.—Herramientas para la industria mecánica.—Ascensores y montacargas.

Nos encargamos del estudio y montaje de instalaciones funcionando, bajo presupuesto

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS

EL KINETOSCOPIO

Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja

Precios muy económicos en las comidas

CALLE DE COLÓN, NUMERO 2.—SANTANDER

Ampliaciones, fotografías José Luque Nestal Placas, carteles, calendarios y artículos fotográficos para reclamo y anuncio. Casa especial en contratos comerciales para el regalo de ampliaciones y toda clase de trabajos. TALLERES Y OFICINAS: Colegiata, 5 MADRID

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR

JOSÉ MATEU

JUAN DE HERRERA, 2.º—SANTANDER

INTERNACIONAL

cerveza exclusiva

La Cruz Blanca

REFRESCOS SANDWICHES APERTIVOS FIAMBRES

Recodo, núm. 1.—Santander.—Tel. 438

SERVICIO A DOMICILIO

CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL

MARCA REGISTRADA

con el número 25.835

MANUEL

Juan de Herrera, 2



NOMBRE COMERCIAL

REGISTRADO

con el número

RIVERO

TELÉFONO 529

SANTANDER

POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION
LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO
SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN
Se perseguirá ante los Tribunales a los fabricantes que imiten los colores, dibujos, cerraduras, de los paquetes que elabora MANUEL RIVERO.

Guerra al frío!

Zamarras desde 6 pesetas
Trajes desde 7,50 pesetas
Gabanes desde 5 pesetas

Trajes patén desde 9,50 pts. GABANES ROTONDO PARA HOMBRE desde 22 pts.
Id. vieunas y estambres 19,00 Id. pluma 25,00
Id. oheviot, gran moda 25,00 Id. para niños 9,00
Americanas para hombre 8,25 Id. angora 18,00
Obralesos Id. Id. 1,75 Id. pluma 16,00
Id. para niños 2,00 Id. espatelot azules 7,50
Camisetas para niños 0,90 Zamarras las bellas, tamaño 11,00
Id. oheviot para hombre 0,75 Id. diagonos superior 18,00
Id. oheviot para hombre 1,85 Id. ratina y castor 20,00

SEIS MIL MODELOS EN TRAJES LANA PARA NIÑOS, DESDE SEIS PESETAS
Colosal surtido en Camisetas y Pantalones de punto inglés.—Calcetines.—Elásticos de Bayona.—Paraguas.—Corbatas.—Gorras.—Boinas.—Ligas.—Tirantes.—Pañuelos, etc., etc.

¡¡APROVECHAD LA OCASIÓN!!
TODOS LOS ARTÍCULOS CASI REGALADOS

ALMACENES LA BATALLA

4, Atarazanas, 4, y Colón.—Teléfono 673.

Unión Cantabra

SOCIEDAD ANÓNIMA

Gran fábrica de Gaseosas,

Jarabes y Agua de Seltz

Calle de San Fernando, número 38

SANTANDER

Talleres de maquinaria

Reparaciones de buques y calderas.—Motores a gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento

MANUEL CASUSO Calle de Tetán, núm. 1A SANTANDER

La Cruz Blanca (S. A.)

Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial. Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contrasena.

FÁBRICAS EN SANTANDER Y VALLADOLID

San Fernando, núm. 8 San Juan

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID
Rápido.—Salida de Santander: a las 8,50, para llegar a Madrid a las 21,45.
Salida de Madrid: a las 8,45, para llegar a Santander a las 20,14.
Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes de Madrid los martes, jueves y sábados.
Correos.—Salida de Santander: a las 16,27, para llegar a Madrid a las 8,10.
Salida de Madrid: a las 17,30, para llegar a Santander a las 8.

Mixtos.—Salida de Santander: a las 7,20, para llegar a Madrid a las 5,58.
Salida de Madrid: a las 22,10, para llegar a Santander a las 18,40.

SANTANDER-BÁRCENA
Salida de Santander: a las 12,8, para llegar a Bárcena a las 14,12.
Salida de Bárcena: a las 8 para llegar a Santander a las 10,10.

SANTANDER-BILBAO
De Santander a Bilbao.—A las 8,15, 12,20 y 16,55, respectivamente.
De Bilbao a Santander.—A las 7,40, 12,10 y 16,55, para llegar a Santander a las 11,21, 16,02 y 20,37, respectivamente.

De Santander a Liérganes.—A las 17,20.
De Liérganes a Santander.—A las 7,20.
De Santander a Liérganes.—A las 8,55, 11,85, 14,50, 16,55 y 19,20.

De Liérganes a Santander.—A las 7,35, 8,50, 10,25, 11,40, 12,50 y 18,55.
Salida de Astillero para Santander.—A las 18,10 para llegar a las 18,30. Solemne circula los días laborables.

SANTANDER-ONTANEDA
De Santander a Ontaneda.—A las 8,30, 11, 14,25 y 18.
De Ontaneda a Santander.—A las 7,28, 11,09, 14,31 y 18,04.

SANTANDER-OVIEDO
Salidas de Santander: a las 8 (correo) y 12,20.
Llegadas a Santander: a las 16,32 (correo) y 21,23.

SANTANDER-LLANES
Salidas de Santander: a las 17,20, para llegar a Llanes a las 20,50.
Salidas de Llanes: a las 7,05, para llegar a Santander a las 11,23.

SANTANDER-CABEZÓN DE LA SAL
Salidas de Santander: a las 11,45, 15 y 19,15.
Salidas de Cabezón: a las 7,18, 14,10 y 17,09.

SANTANDER-TORRELAVEGA
(Jueves y domingos a días de mercado en Torrelavega)
Salida de Santander: a las 7,20, para llegar a Torrelavega a las 8,29.
Salida de Torrelavega: a las 12,20, para llegar a Santander a las 13,20.

SERVICIO DE SANTANDER, PEDREÑA Y SOMO
De Somo para Pedreña y Santander: a las 8,30, 8,30 y 13,30.
De Santander para Pedreña y Somo: a las 7,45, 12 y 18,00.

SERVICIO POSTAL

Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas
Reparto a domicilio.—Correo de Madrid, a las 10,30; de Bilbao, a las 13; mixto Madrid, a las 19,30. Con el correo de Madrid se reparte la correspondencia del mixto de Bilbao del día anterior.
Lista.—De 9,30 a 13 y de 16 a 20.
Apartado.—De 10 a 13 y de 17,30 a 19,30.
Reclamaciones.—De 10 a 11.
Valores declarados.—Objetos asegurados y paquetes postales, de 9,30 a 13 y de 14,30 a 16.

Certificados.—Cartas ordinarias, de 9,30 a 13; impresos, muestras y paquetes postales, de 15 a 19.
Giro postal.—De 10 a 13, de 14,15 a 14,45, y de 18 a 19. Los pagos se efectúan de 10 a 12,30, y de 19 a 20. Pueden hacerse los giros por telégrafo.
Los servicios de oficina de domingos son en las horas de la mañana.